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Θέµα: Μεταφορά Συντελεστή ∆όµησης από τις κατεχόµενες περιοχές στις ελεύθερες 

 

 

Ο Συντελεστής ∆όµησης είναι αγαθό και, εφόσον αποφασίζεται από το Κράτος, είναι ∆ηµόσιο 
Αγαθό. Ως τέτοιο θα πρέπει να τυγχάνει του δέοντος σεβασµού και προσοχής στον τρόπο 
διάθεσής του, στον τόπο εφαρµογής του και στο ύψος παραχώρησής του. 
 
Κάθε τεµάχιο γης έχει τα αναπτυξιακά δικαιώµατα που καθορίζει ο πολεοδοµικός σχεδιασµός 
στη ζώνη ανάπτυξης στην οποία εντάσσεται, είναι αποκλειστικά χαρακτηριστικά του και κατά 
κανόνα δεν πρέπει να µεταφέρονται αλλού. 
 
Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, όπου κρίνεται αναγκαίο να περιοριστούν τα υφιστάµενα 
αναπτυξιακά δικαιώµατα ενός τεµαχίου γης (προστασία της Πολιτιστικής µας κληρονοµιάς, 
προστασία της φύσης κτλ.), επιτρέπεται µεταφορά αναπτυξιακών δικαιωµάτων (Συντελεστής 
∆όµησης) σε άλλη περιοχή. 
 
Η µεταφορά συντελεστή δόµησης από µια περιοχή σε µια άλλη πρέπει να αποφασίζεται και 
να γίνεται αποκλειστικά και µόνο µε αυστηρά πολεοδοµικά κριτήρια. Σε αντίθετη περίπτωση 
θα οδηγήσει σε ανεπιθύµητες στρεβλώσεις στην ορθολογιστική ανάπτυξη (αποψίλωση των 
περιοχών από τις οποίες θα µεταφερθεί ο Σ∆, αύξηση πυκνοτήτων στις περιοχές στις οποίες 
θα µεταφερθεί ο Σ∆) και κατ΄ επέκταση σε υποβάθµιση της ποιότητας ζωής. 
 
Ο Σ∆ είναι ίσως η σηµαντικότερη παράµετρος της πολεοδοµικής ανάπτυξης η οποία στο 
σύστηµα της ελεύθερης αγοράς αποκτά και οικονοµική διάσταση. Αυτή η οικονοµική διάσταση 
δεν µπορεί και δεν πρέπει να είναι το κριτήριο πολεοδοµικού σχεδιασµού, αλλά πρέπει να 
παραµένει απλώς σαν συνεπακόλουθη παράµετρος του πολεοδοµικού σχεδιασµού. 
 
Η αντιµετώπιση του Σ∆ σαν ένα εµπόρευµα το οποίο θα πωλείται απλώς για να αποκτήσει ο 
κάτοχός του χρήµατα δεν µπορεί και δεν πρέπει να είναι αποδεκτός τρόπος πολεοδοµικού 
σχεδιασµού. 
 
Η πρόταση µεταφοράς του Σ∆ από τις κατεχόµενες στις ελεύθερες περιοχές δεν είναι 
αποτέλεσµα πολεοδοµικού σχεδιασµού αλλά εστιάζεται αποκλειστικά και µόνο στην πιθανή 
και αποµακρυσµένη δυνατότητα οικονοµικής ενίσχυσης των εκτοπισµένων. Πρόσθετα η 
υλοποίησή της παρουσιάζει σηµαντικά προβλήµατα όπως: 
 

• Πώς θα καθοριστεί ο προς µεταφορά Σ∆, δεδοµένου ότι στο µεγαλύτερο µέρος των 
κατεχόµενων περιοχών δεν υπήρχαν Σ∆, και εκεί που υπήρχαν, είναι συντελεστές 
που καθορίστηκαν περί το 1970. 

 

• Πώς, πού, µε ποιες τιµές και µε ποιες συνέπειες οικονοµικές, πολεοδοµικές και 
περιβαλλοντικές θα διατεθούν τα εκατοµµύρια τετραγωνικά µέτρα Σ∆ που θα 
µεταφερθούν στις ελεύθερες περιοχές. 

 

• ∆ηµιουργία «πληθωρισµού» του Συντελεστή ∆όµησης σε περίπτωση µαζικής 
µεταφοράς του. 
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Αν λοιπόν η πρόταση έχει στόχο την οικονοµική στήριξη των προσφύγων, οι οποίοι εδώ και 
35 χρόνια έχουν χάσει τις περιουσίες τους λόγω της εισβολής και κατοχής, τότε υπάρχουν 
άλλοι πιο ουσιαστικοί τρόποι, όπως π.χ. η ενίσχυση του Φορέα Ισότιµης Κατανοµής 
Βαρών, για να εξυπηρετήσει πιο αποτελεσµατικά και αποφασιστικά το σκοπό για τον οποίο 
δηµιουργήθηκε. 
 
Απαιτείται επίσης η αξιολόγηση όλων των θεσµών και διαδικασιών που µέχρι σήµερα 
επεχείρησε το κράτος να εφαρµόσει προς το σκοπό αυτό. 
 
Θα ήταν φρονιµότερο, πριν γίνει δηµόσια αναφορά σε ένα τέτοιο κεφαλαιώδες και 
πολύπλοκο θέµα, να είχε προηγηθεί σοβαρή µελέτη και διαβούλευση µε όσους φορείς 
µπορούν να έχουν λόγο. 
 
Το ΕΤΕΚ είναι έτοιµο να συµµετάσχει σε έναν σωστά δοµηµένο επιστηµονικό διάλογο και 
να στηρίξει µια τέτοια πολιτική. ∆εν πρόκειται όµως να συναινέσει σε διαδικασίες και 
πολιτικές που θεωρεί λανθασµένες, επιζήµιες και που µοναδικό σκοπό έχουν τον 
εντυπωσιασµό. 
 

 


